I variants PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 11. KLASEI

                                                     Tēma: VIELU UN ENERĢIJAS MAIŅA ŠŪNĀ
Vārds___________________ Uzvārds________________________ Klašu grupa___ Datums_______________
LABU VEIKSMI!

1.Uzdevums. Pareizo atbildi apve lc ar O! (5 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 5x1=5p.]
1.Vielu maiņu citādāk sauc:

a) anabolisms;b) katabolisms;   c) metabolisms;   d) asimilācija.

2. Šūnas enerģētiskajā vielu maiņā vislielākā loma ir

a) olbaltumvielām;b) ogļhidrātiem;   c) vitamīniem;   d) ūdenim

3. Par glikolīzi sauc:

a) sagatavošanās posmu enerģētiskajā vielu maiņā; b) aerobās sašķelšanas posmu enerģētiskajā vielu maiņā;

c) anaerobās sašķelšanas posmu enerģētiskajā vielu maiņā; d) fotosintēzes gaismas fāzi.

4. Kuros šūnas organoīdos notiek fotosintēzes process?

a) mitohondrijos;b) ribosomās;   c) hloroplastos;   d) hromoplastos.

5. No kura savienojuma fotosintēzē izdalās skābeklis?

a) no ogļskābās gāzes;b) no ūdens;   c) no ATF (ATP); d) no glikozes.

2.Uzdevums. Novērtē apgalvojumu patiesumu, apvelkot pareizās atbildes! (6 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo apgalvojumu- 1punkts : 1x6=6p.]
1. Informācijas RNS triplets atbilst noteiktai olbaltumvielai...............................................Jā...... Nē
2. Augi fotosintezē, bet neelpo..............................................................................................Jā...... Nē
3. Fotosintēzes izejvielas ir ūdens un ogļskābā gāze.............................................................Jā...... Nē
4. Oglekļa dioksīds no mitohondrijiem izdalās apkārtejāvidē..............................................Jā...... Nē
5. Galvenais anaerobās vielmaiņas starpprodukts ir pirovīnogskābe.....................................Jā...... Nē
6. Hloroplastu granās notiek reakcijas, ko izsauc gaisma......................................................Jā...... Nē
3.Uzdevums. Pabeidz fotosintēzes shēmu, daudzpunktes vietā ierakstot atbilstošos jēdzienus! (10 punkti) Uzmanību! Atsevišķi jēdzieni ir lieki! [Vērtēšanas kritēriji:Par katru pareizi ievietotu jēdzienu- 1p.: 1x10=10p.]
Jēdzieni:stroma, fotosintēze, gaisma, tilakoīds, grana, NADPH, NADP+, glikoze, ūdens, tumsa, hlorofils, hloroplasts, mitohondrijs, ogļskābā gāze, skābeklis, ADP + P, ATP.
4.Uzdevums. Izpildi prasīto!(3 punkti) [Vērtēšanas kritēriji:Par izspriedumu- 1p., par ieteikumu-2p.: 1+2=3p.]
Dārzkopis audzēja gurķus plēves siltumnīcā, kurā temperatūra ilgstoši bija zemāka par + 10O C. Gurķi sāka dzeltēt.
a) Izspried, kā mainīsies gurķu raža šādā temperatūrā! Kāpēc?

b) Iesaki dārzkopim divus pasākumus, kā var paaugstināt gurķu fotosintēzes produktivitāti, audzējot augus slēgtās platībās optimālā temperatūrā!
5.Uzdevums. Izpēti doto grafiku, kurā redzams, kkuru nosaka, mērot izdalītāogļskābās gāzes tilpumu noteiktā laika vienībā! (15 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Skat. pie katra apakšpunkta!]
5.1. Uzraksti vismaz 3 faktorus, kas ietekmē šūnu elpošanas aktivitāti! [3p.-par katru faktoru]

................. .
5.2. Kurš no šūnu elpošanu ietekmējošiem faktoriem izraisa šādu grafisko sakarību? Pieraksti šo faktoru pie atbilstošās ass! [1 p.-par faktora nosaukumu]
5.3. Nosaki šī eksperimenta lielumus! [4p.-par katru pareizi noteikto lielumu]

Neatkarīgais – ...................; Atkarīgais – .........................; Fiksētie – ............................................................. .
5.4. Uzraksti šī eksperimenta pētāmo problēmu! [2p.-par pareizi noformulēto pētāmo problēmu]

.................. .
5.5. Uzraksti šī eksperimenta hipotēzi! [2p.-par pareizi noformulēto eksperimenta hipotēzi]

................... .
5.6. Izskaidro, kur sadzīvē ir vērojama grafikā attēlotā faktora ietekme uz šūnu elpošanas intensitāti!

Kāda ir šīs likumsakarības praktiskā nozīme?[par situāciju sadzīvē-1p., par likumsakarības nozīmi-2p.]

................

.........................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................

6.Uzdevums. Izpildi prasīto! Darbam izmanto RNS kodu vārdnīcu! (6 punkti) 
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 [Vērtēšanas kritēriji:Par 6.1.-1p., par 6.2.-1p., par 6.3-4p.Kopā:1+1+4=6p.]
Vērtēšanas skala:
Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.
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